
 
Figura 1. Schema instalaţiei de poligenerare: 

1 – buncăr pentru materie primă, 2 – motoare electrice, 3 – transportor melc,  4 – uscătorie, 
5 – presă, 6 – motor cu ardere internă, 7 – preîncălzitor de apă, 8 – generator electric; 

m.p. –materie primă, g – gaze eşapate, p – peleţi, e – energie electrică, q – energie termică. 
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Rezumat: Se propune schema instalaţiei de producere concomitentă a peleţilor, energiei electrice şi 
căldurii, utilizând în calitate de combustibil gazul natural.În calitate de materie primă serveşte biomasa. La 
variaţia umidităţii iniţiale a biomasei de la 30 % până la 70 % consumul de energie termică la proces creşte 
de la 9 %  până la 40 % din energia peleţilor produşi, energia electrică variază între 0,8 % şi 0,9 % 
consumul de gaz natural – între 120 m3/t şi 520 m3/t. Energia electrică livrată consumatorilor exteriori 
variază între 300 kWh/t şi 1500 kWh/t, energia termică – între 520 MJ/t şi 2240 MJ/t. 
 
Cuvinte cheie: poligenerare, peleţi, energie termică, energie electrică.  
 

În calitate de materie primă pentru producerea peleţilor servesc în majoritatea cazurilor deşeurile 
agricole, deşeurile forestiere, deşeurile industriilor de prelucrare a produselor agricole şi de prelucrare a 
lemnului. Umiditatea materiei prime este considerabilă, variind de la 20...30 %  până la 70 % [1]. Tehnologia 
producerii peleţilor este constituită din două procese: uscarea materiei prime până la 8...10 %, care necesită 
energie termică, şi presarea materialului uscat,  pentru care este necesară energie electrică. Instalaţia se va 
simplifica şi va deveni mai puţin costisitor la producerea peleţilor prin poligenerare. 

Poligenerarea reprezintă un concept de fabricare a mai multor produse într-un singur sistem, utilizând 
acelaşi combustibil [2, 3, 4]. Deregulă, ea include producerea energiei electrice, energiei termice, a unui 
combustibil solid (peleţi, brichete), lichid (carburanţi), gazos (biogaz), mai rar, producerea frigului, 
oxigenului, desalinizarea apei. Comparativ cu sistemele convenţionale cu un singur produs, poligenerarea are 
mai multe avantaje economice, potenţial ridicat de rentabilitate şi viabilitate ridicat atunci când este expusă 
la fluctuaţiile pieţei.  

Pentru producerea peleţilor se propune instalaţia, schema căreia este prezentată în fig. 1. Instalaţia este 
constituită dintr-un motor cu ardere internă (MAI), care funcţionează pe gaz natural.        

Motorul antrenează generatorul electric, care alimentează mecanismele instalaţiei şi livrează energie 
consumatorilor externi. Căldura de răcire a motorului este folosită pentru prepararea apei calde de consum 
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Figura 2. Diagrama fluxurilor utile de energie în instalaţie: 

1 – motor cu ardere internă, 2 – generator electric, 3 – instalaţie de uscare şi peletare; 
Qb- energia combustibilului folosit în motor, Qg- energia termică a  gazelor de ardere folosită la uscare, 

Qev.- energia pierdută cu entalpia gazelor evacuate din uscătorie, Qp- energia chimică a peleţilor 
produşi, Ql- energia termică livrată consumatorilor, Ec – energia electrică consumată de mecanismele 

instalaţiei, El- energia electrică  livrată consumătorilor exteriori. 

livrată consumatorilor. Gazele de ardere, eşapate din motor, sunt dirijate în uscătorie unde asimilează 
umiditatea din materia primă care se deplasează în contracurent cu gazele, de la buncărul de livrare la presei 
de fabricare a peleţilor. Astfel, instalaţia livrează consumatorilor externi trei produse: energie electrică, apă 
caldă de consum şi peleţi. 

MAI se alege după productivitatea termică, care să corespundă solicitărilor de căldură a instalaţiei de 
uscare. Randamentul electric al mini-CET răspândite este în limitele 0,35 – 0,45, puterea termică este de 1,1  
- 1,3 ori mai mare decât cea electrică [5]. Din productivitatea termică indicată în caracteristicile motorului se 
scade căldura apei de răcire, care constituie 10…15 % din totalul de energie a combustibilului consumat la 
motor.  

În fig.2 este prezentată diagrama fluxurilor utile de energie. Pentru a simplifica diagrama, energia 
iniţială a peleţilor nu este indicată. În calitate de 100 % este admisă energia peleţilor. 

Calculele s-au efectuat pentru umiditatea iniţială a materiei prime de 40 %, umiditatea finală – 8 %. 
Temperatura iniţială a materiei prime s-a considerat egală cu 10 0C, finală – 300 0C. Caracteristicile blocului 
energogenerator s-au considerat: randamentul electric – 33 %, randamentul global – 83 %, cota căldurii 
asimilată de apa de răcire a motorului – 13 %. Consumul de energie electrică la mecanismele instalaţiei s-a 
determinat cu valorile medii specifice, în kW/t, pentru fiecare din acestea. 

După cum se vede din diagramă, pentru procesul de peletare se consumă energie de aproape 7 ori mai 
puţin decât energia conţinută de peleţii produşi - 15 %, din care 12 % energie termică şi 2 % electrică. 
Consumul de energie primară a combustibilului constituie 35 % din energia obţinută. Peste 80 % din energia 
electrică produsă, sau cca.30 % din energia combustibilului, şi 5 % din energia produsă, sau peste 14 % din 
energia combustibilului utilizat în motor, pot fi livrate consumatorilor exteriori. Factorul principal care 
influenţează indicatorii instalaţiei este umiditatea iniţială Wi a biomasei din care sunt fabricaţi peleţii (vezi 
fig. 3). 
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Figura 3. Dependenţa puterii electrice a MAI şi a consumului 
specific de gaz natural la producerea peleţilor de umiditatea 

iniţială a materiei prime. 
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Figura 4. Influenţa umidităţii iniţiale a materiei prime  

asupra indicatorilor de funcţionare a instalaţiei. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Puterea electrică a instalaţiei şi consumul de combustibil la producerea unei tone de peleţi, cu căldura 
inferioară de ardere de 16 MJ/kg, se măresc cu creşterea umidităţii de 2,3 ori de 4,3 ori. De 4,3 ori creşte şi 
consumul de căldură la procesul de uscare, însă şi la umiditatea de 70 % el rămâne de 2,5 ori mai mic de cât 
energie conţinută de peleţi (vezi fig.4). De menţionat însă, că se măresc şi cantităţile de energie livrată 
consumătorilor exteriori (vezi fig.4). Astfel, cantitatea de căldură creşte de 4,3 ori, iar cea de energie 
electrică – de 5,2 ori. 

Concluzii 
Pe lângă consumul redus de energie, în mediu, de 7 ori mai mic de cât energia peleţilor produşi, instalaţia 

este o sursă stabilă şi eficientă de energie termică şi electrică. 
Indicii instalaţiei depind în mare măsură de umiditatea iniţială a materiei prime pentru producerea 

peleţilor. 
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